

## 破局养老“用房难”

——我市倾心打造老年人“家门口”的幸福系列报道之五

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 蒋凤明 夏黄英

“这里有很多休闲娱乐设施,中午还给我们准备了四菜一汤,我们生活得很幸福,非常感谢政府。”2023年11月21日,邵阳县塘渡口镇沙坪社区居家养老服务驿站建成运营,居民刘大爷对在服务站享受的养老服务十分满意。

近年来,社区居家养老颇受老年人青睐,但也遇到一大瓶颈,就是场地问题。为精准对接老年人的养老服务需求,我市从小从细从微入手,破局养老“用房难”,帮助老年人实现养老不离家,不断提升老年人的幸福指数。

## “四同步”带来“家门口”的好去处

“平日里我们这些老人聚在一起,打打牌、聊聊天,日子过得还挺快乐的。”2023年11月20日中午,双清区石桥街道和谐公租房小区1栋的老年人日间照料室里,来自该小区的不少老人围坐在一起开心地玩牌。记者注意到,该栋的部分房间已用作养老服务场所,且有老人已经办理入住。

走进位于该栋1层的居家养老长者食堂,面积不大的就餐空间内,设施一应俱全,小区的不少老年人在此就餐。“我们这个居家养老长者食堂和老年人日间照料室一样,都属于小区的养老服务配套设施,以帮助居民实现‘家门口’养老的愿望。”食堂负责人刘东方介绍说。

双清区和谐公租房小区的“养老服务一体化”是充分落实我市“四同步”目

标的缩影。2019年,市民政局、市自然资源和规划局、市住房和城乡建设局联合印发《邵阳市新建居住区和居住街坊配套建设社区养老服务设施管理办法》,要求将社区养老服务设施纳入城乡社区配套用房建设范围,实现养老服务设施与新建居住区同步规划、同步建设、同步验收、同步交付的“四同步”目标。

2021年,我市下发《邵阳市推进养老服务高质量发展若干措施》,要求各市区落实新建住宅小区配套养老服务设施“四同步”规定。2023年,我市下发《邵阳市人民政府办公室关于推进基本养老服务体系建设实施意见》,明确城市居住区配套养老服务设施建设标准,“四同步”政策进一步完善。

2022年以来,我市推动市本级63个新建住宅小区全部落实“四同步”政策,累计配建养老用房面积达11967平方米,配建率达100%。

## 盘活“沉睡资产”,构筑老年人的幸福家园

面对不断增长的老年人群体,我市“家门口”养老的缺口仍然很大。

2023年11月21日,与邵阳县沙坪社区居家养老服务驿站同时建成运营的还有邵阳县双合社区居家养老服务驿站、石湾社区居家养老服务驿站,这些养老服务驿站均由政府闲置资源用房改建而来,是我市以社会化养老服务

为有效载体,积极引进社会资本,将闲置的“沉睡资产”改造成养老服务场所的有力实践。

老旧城区内老年人口相对集中,养老服务需求量大,强化服务场地供给成为构建“15分钟养老服务生活圈”的有力保障。“将部分政府闲置资源拿出来建设养老设施,是对社区居家养老的有力补充,还能起到带头作用,鼓励各方挖掘闲置社会资源。”为此,市民政局主动作为,针对老旧住宅小区提出整合政府闲置用房用于建设配套养老服务设施的措施。

2023年,市民政局与市机关事务管理局积极协调,从市城区政府闲置资产中筛选出14处闲置政府办公用房,邀请市住房和城乡建设局以及7家养老服务行业的社会组织进行现场勘察,认定9处适宜改造为养老服务设施场所。

“我们会将政府和事业单位调整出的办公用房、社区闲置公共服务用房、农村闲置村部和学校等闲置资源中适合开展养老服务的,优先用于养老服务设施,再通过公开招投标的方式,交由第三方专业养老服务公司运营,弥补老旧城区居家和社区养老服务设施不足的短板。”市民政局有关负责人表示,将因地制宜,把政府闲置资源利用好、改造好,满足老年人多元化、精细化的养老需求。

## 奋进新征程 建功新时代

## 担时代重任 做奋斗青年

龚红果为邵阳市第五中学师生讲授思政课

邵阳日报讯 (记者 郭慧鹏) 1月3日,市委常委、组织部部长、统战部部长龚红果来到邵阳市第五中学,以“奋斗正青春”为题,给该校师生讲授了一堂思想政治理论课。

龚红果在深入浅出地分析习近平总书记、一些伟人名人特别是邵阳籍院士的成长经历后指出,广大青少年要想成长成才,就要坚定信念不动摇,做到早立志、立大志、立长志,成为“有理想”的新时代青少年学生;要砥砺前行不畏难,抓好学业学习、勇于社会实践,助力良好家风养成,成为“敢担当”的新时代青少年学生;要久久为功不懈怠,勤奋钻研、甘于寂寞、严格自律,成为“能吃苦”的新时代青少年学生;要笃学践行不松劲,做到知行如一、表里如一、始终如一,成为“肯奋斗”的新时代青少年学生。

龚红果强调,少年辛苦终身事,莫向光阴惰寸功。广大青少年学生要牢固树立人民情怀、家国情怀,继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,认认真真做好每一道题、完成好每一项任务、掌握好每一项本领、履行好每一项职责,稳步成长为党和人民需要的人才。

龚红果寄语广大青少年学子,奋斗是青春最亮丽的底色,民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的风帆要靠奋斗来扬起,要自觉把个人理想追求融入国家和民族的事业之中,在党的领导下,同全国人民一起,共同担负起党和人民赋予的历史重任,努力在实现中华民族伟大复兴的历史舞台上书写华彩青春、创造辉煌人生。

课后,龚红果实地察看了市五中的办学环境,就学校存在的困难进行现场办公,并与联系的两位教师进行了交流。

## 确保法规务实管用 切实增进民生福祉

市人大常委会召开2024年立法计划建议项目征询意见座谈会

邵阳日报讯 (记者 刘小幸 通讯员 杨洪涛) 1月2日,市人大常委会召开2024年立法计划建议项目征询意见座谈会,重点围绕社区养老服务领域的立法建议项目进一步征求意见建议。市人大常委会副主任毛学雄出席。

会上,市人大常委会、社会委相关负责人介绍了立法计划编制情况,市民政局、市司法局等部门分管负责人结合工作实际,围绕社区养老服务立法建议项目的名称、形式、着力解决的问题以及必要性、可行性等问题进行了深入探讨,提出了许多具体意见和建议。

毛学雄指出,要提高政治站位,深入学习贯彻习近平法治思想,紧扣党中央和省委、市委决策部署以及人民群众对美好生活的

向往,坚持科学立法、民主立法、依法立法,深入基层开展调查研究,集思广益,认真分析研判,积极回应群众关切。要立足“小快灵”、找准“小切口”,紧盯养老服务工作中存在的突出问题来建章立制,增强地方立法的针对性、可操作性和可行性,确保法规务实管用,切实增进民生福祉,提高人民群众的生活品质,实实在在让老年人有更多的获得感、幸福感、安全感。

下一步,市人大常委会法工委将对意见建议进行梳理研究,对立立法计划项目作进一步调整完善,确保社区养老服务立法立在经济社会发展急需时、立到老百姓的心坎上,切实以良法促发展保善治,推动全市养老服务事业达到新的水平。

## 争做新时代奋斗者

2023年劳动创造幸福主题活动暨劳模宣讲会走进湘中制药

邵阳日报讯 (记者 刘小幸) 为进一步弘扬劳模精神,宣传模范人物的先进事迹,上月28日,邵阳市2023年劳动创造幸福主题活动暨劳模宣讲会走进湖南省湘中制药有限公司。

宣讲现场,市劳动模范、湖南省湘中制药有限公司总经理、党委书记曾顺以“弘扬劳模精神建功伟大时代”为主题,围绕劳模精神内涵、工匠精神内涵、精神永放光芒三个方面,立足岗位,结合实际进行了现场分享,展示了新时代劳动者的风采。职工代表们认真倾听,会后纷纷表示,在今后

的工作和生活中,要积极向劳模看齐,立足本职岗位,为企业发展献计献策。

下一步,市总工会将以大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为抓手,充分发挥劳模先锋模范作用,继续开展形式多样、内容丰富的劳模工匠精神宣讲活动,激励广大职工以劳模工匠为榜样,争做新时代奋斗者,为社会发展贡献力量。

培育和践行社会主义核心价值观



上月25日,新邵县举行2023年“喜迎新年庆元旦 同心共筑中国梦”中小學生艺术展演,来自全县各学校的40余名小选手用深情的表演传递民族团结的力量。 杨明航 摄



上月23日至29日,北塔区举办2023邵阳健身气功太极拳交流展示活动,来自全市的200余名健身气功太极拳爱好者汇聚江北,以“拳”会友,以“气”相通,用良好的精神风貌迎接新年到来。图为健身气功太极拳爱好者在国家4A级工业旅游景区——湘窖酒业大草坪进行太极拳集体表演。 邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 刘恩权 摄影报道

## 立足本职工作 争当环保尖兵

——访市政协委员、邵阳市永泰环保能源技术有限公司董事长张鹏

邵阳日报记者 郭慧鹏

“我们必须紧跟时代步伐,坚定不移走绿色、低碳、环保之路。”邵阳市永泰环保能源技术有限公司董事长张鹏如是说。自2016年担任政协委员以来,他结合自己多年的企业工作经验,聚焦环保领域,将生态环境、资源节约等问题作为履职重点,积极参与委员活动,深入基层调研,积极建言献策。

为响应国家节能减排号召,2017年,张鹏注册成立邵阳市永泰环保能源技术有限公司,主要从事加油加气站投资、燃料油及新型能源的批发、零售,促进常规能源资源更加合理有效利用,缓解与能源相关的环境污染问题,致力实现能源、经济与环境协调发展。

城市建筑垃圾如何有效处理一直是备受社会各方关注的话题。2017年,张鹏通过自身观察思考,立足邵阳实际,写下第一份提案《关于我市建筑垃圾资源化利用的建议》,建议出台相关

法律法规、完善相关行业标准、出台激励扶持措施等,来改善我市环境卫生面貌,让建筑垃圾美丽“重生”。

“化工行业在我国的工业经济体系中占有十分重要的地位,由于我市还没有真正的化工园区,部分老化工企业因无法实施搬迁、升级改造和扩建,已搬迁至省内其他化工园区。”通过深入调研,他从一线工作人员中了解到相关情况。张鹏认为,设立高标准的化工产业园区,能促进我市老化工企业的搬迁及升级改造,让新引进的化工项目及其他涉及三类工业用地的项目快速落地。

要让履职尽责、议政建言有质量,必须具备深入调研的“脚力”。为进一步了解情况,2021年至2022年,张鹏发挥自身职业优势,前往江苏、河南等地学习考察,依托政协云等委员履职平台,先后撰写了《建设高标准化工产业园 做大做强实体经济》《助力企业发

展 重振邵阳经济》《关于在邵阳经开区设立化工产业园的建议》《建设三类化工园区 助推经济腾飞》等提案,得到相关部门的重视和回复。

担任政协委员近7年来,张鹏独立撰写和联名提出提案共14件。此外,张鹏密切关注身边大小事,将生活中发现的交通拥堵、环境卫生等问题通过微建议上传政协云,帮助群众及时有效解决实际困难,维护群众权益。

“在前不久召开的市两会上,我汇报了过去一年的调研成果,反映百姓关注的问题,并立足环保、能源行业撰写了提案,与代表们共同探讨如何在新时代更好地为社会提供更加安全可靠、经济适用、绿色低碳、节能环保的产品和服务,为保障能源安全贡献自己的力量。”张鹏说。

## 我的履职故事